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Ücret, Prim, İkramiye ve Bu Nitelikteki  

Her Türlü İstihkakın ve Kiraların  
Bankalar Aracılığıyla Ödenmesi Zorunluluğu 

 
 
I- Ücret, Prim, İkramiye ve Bu Nitelikteki Her Türlü İstihkakın Banka 
Aracılığı ile Ödenme Zorunluluğu 
 
18.11.2008 tarihli Resmi Gazete’de yayınlanan; “Ücret, Prim, İkramiye ve Bu Nitelikteki 
Her Türlü İstihkakın Bankalar Aracılığıyla Ödenmesine Dair Yönetmelik” ile Borçlar 
Kanunu’nun 323, Basın Mesleğinde Çalışanlarla Çalıştıranlar Arasındaki Münasebetlerin 
Tanzimi Hakkında Kanun’un 14, Deniz İş Kanunu’nun 29 ve sayılı İş Kanunu’nun 32. md. 
alınan yetki uyarınca, çalıştırılan işçi, gazeteci ve gemi adamının ücret, prim, ikramiye ve 
bu nitelikteki her türlü istihkakın banka aracılığı ile ödenme zorunluluğu getirilmiştir. 
 
Yönetmelik 1.1.2009 tarihinden itibaren yürürlüğe girecektir. 
 
1- İş Kanununa Tabi Olarak Çalışan İşçiye Yapılan Ödemeler 
 
İş Kanunu hükümlerinin uygulandığı iş yerleri ve işletmelerinde, işverenler ile üçüncü 
kişiler, Türkiye genelinde çalıştırdıkları işçi sayısının en az 10 olması halinde, 
1.1.2009 tarihinden itibaren, çalıştırdıkları işçiye o ay içinde yapacakları her türlü 
ödemenin kanuni kesintiler düşüldükten sonra net tutarını bankalar aracılığı ile ödemekle 
yükümlü tutulmuşlardır. İş yeri mahallinde banka bulunmaması ya da çalışanlara banka 
aracılığı ile ödeme yapılmasına imkân bulunmaması halinde ödemeler PTT şubeleri 
aracılığı ile yapılabilecektir. 
 
2- 5953 sayılı Kanuna Tabi Olarak Çalışan Gazeteciye Yapılan Ödemeler 
 
5953 Sayılı Kanuna tabi olarak Türkiye genelinde en az 10 gazeteci çalıştıran 
işverenler, çalıştırdıkları gazeteciye o ay içinde yapacakları her türlü ödemenin kanunî 
kesintiler düşüldükten sonra kalan net tutarını, bankalar aracılığıyla ödemekle 
yükümlüdürler. 
 
Gazeteci çalıştıran işverenler, aynı zamanda 5953 Sayılı Kanun hükümleri dışında kalan 
ve İş Kanunu’nda “işçi” tanımına giren kimseleri çalıştırmaları hâlinde, çalıştırılan 
gazeteci sayısı ile işçi sayısı toplamının en az 10 olması durumunda, çalıştırdıkları 
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gazeteci ve işçiye o ay içinde yapacakları her türlü ödemenin kanunî kesintiler 
düşüldükten sonra kalan net tutarını, bankalar aracılığıyla ödemekle yükümlüdürler. 
 
3- Deniz İş Kanununa Tabi Olarak Çalışan Gemi Adamına Yapılan Ödemeler 
 
Deniz İş Kanununa tabi olarak Türkiye genelinde en az 10 gemi adamı çalıştıran 
işverenler veya işveren vekilleri, çalıştırdıkları gemi adamına, o ay içinde yapacakları her 
türlü ödemenin kanunî kesintiler düşüldükten sonra kalan net tutarını, bankalar 
aracılığıyla ödemekle yükümlüdürler. 
 
Gemi Adamına Yapılan Ödemeler İçin Açılan Banka Hesap Numarasına, Akitte 
Yer Verilmesi Zorunludur 
 
Hizmet akdi, işveren veya işveren vekili ile gemi adamı arasında, yazılı olarak Deniz İş 
Kanunu’nun 6. md belirtilen unsurları içerecek şekilde yapılır. Hizmet akdinde, ücretin 
ödeme zamanı ve yeri ile gemi adamının ödemelerinin yapılacağı banka hesap numarası 
da bulunur. 
 
4-İşyerinin Bulunduğu Yerde Banka Şubesi Olmaması Hali 
 
Yönetmelik kapsamında banka aracılığıyla ödeme yapması gereken işverenler, işveren 
vekilleri veya üçüncü kişiler, işyerlerinin bulunduğu mahalde banka şubesi bulunmaması 
ya da çalışanlara banka aracılığıyla ödeme yapılmasına imkân bulunmaması hâlinde 
ödemeler, T.C. Posta ve Telgraf Teşkilatı Genel Müdürlüğü şubeleri aracılığıyla yapılır. 
 
5- Bankalar Aracılığı İle Yapılan Ödemelerin Niteliği Hesabın Açıklamasında 
Belirtilecektir 
 
Yönetmelik kapsamındaki işveren, işveren vekili ve üçüncü kişiler tarafından yine 
Yönetmelikte belirtilen kişilere bankalar aracılığıyla yapılan her türlü ödemelerde, 
ödemelerin niteliğine, hesabın açıklamasında yer verilecektir. 
 
6- İdari Para Cezaları 
 

 İşçiye Yapılan Ödemelerin Bankalar Aracılığıyla Yapılmaması Halinde 
Uygulanacak İdarî Para Cezası 

 
Ücret, prim, ikramiye ve bu nitelikteki her çeşit istihkakları zorunlu tutulduğu halde özel 
olarak açılan banka hesabına ödemeyenlere bu durumda olan her işçi ve her ay için 112 
YTL. idari para cezası uygulanacaktır. 
 

 Basın İş Kanununa Tabi İş Yerlerinde Gazeteciye Yapılan Ödemelerin 
Bankalar Aracılığıyla Yapılmaması Hâlinde Uygulanacak İdarî Para Cezası 

 
Gazetecilere ücretini zaruret olmaksızın zamanında ödemeyen veya gazetecinin ücret, 
prim, ikramiye ve bu nitelikteki her çeşit istihkakını zorunlu tutulduğu halde özel olarak 
açılan banka hesabına yatırılmaksızın ödenmesi durumunda, her bir gazeteci için işverene 
1.680 YTL idari para cezası uygulanacaktır. 
 

 Deniz İş Kanuna Tabi İş Yerlerinde Gemi Adamına Yapılan Ödemelerin 
Bankalar Aracılığıyla Yapılmaması Hâlinde Uygulanacak İdarî Para Cezası 

 
Gemi adamının ücret, prim, ikramiye ve bu nitelikteki her çeşit istihkakını zorunlu 
tutulduğu halde özel olarak açılan banka hesabına yatırmayan işveren, işveren vekili 
hakkında, bu durumda olan her gemi adamı için 1.344 YTL idari para cezası 
uygulanacaktır. 
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7- Ödemelerin Brüt Olarak Hesaba Yatırılma Zorunluluğunun Getirilmesi 
Hususunda, İlgili Bakanlıklara Yetki Verilmiştir 
 
Yönetmelikte belirtilen işverenleri veya işveren vekillerini veyahut üçüncü kişileri, 
yapacakları ödemeleri bankalar nezdinde açılacak hesaplara brüt olarak yatırmaları 
hususunda zorunlu tutmaya Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı, Maliye Bakanlığı ile 
Hazine Müsteşarlığı’nın bağlı olduğu Bakanlık müştereken, ilgili yönetmelikle yetkili 
kılınmışlardır. 
 
 
II- Kira Tahsilat ve Ödemelerinin Banka veya Posta İdareleri Aracılığı ile 
Yapılması Zorunluluğu Getirilmiştir 
 
29.7 2008 tarihli Resmi Gazete’de yayınlanan 268 no.lu Gelir Vergisi Genel Tebliğ ile; 
işyeri ve konut kiralama işlemlerine ilişkin yapılacak tahsilat ve ödemelerin banka veya 
posta idareleri aracılığı ile yapılması zorunluluğu getirilmiştir. 
 
1. Zorunluluğunun Kapsamı 
 
İşyeri ve Konut kiralama işlemlerinde, tahsilat ve ödemelerin banka veya posta idareleri 
aracılığı ile yapılması zorunluluğunun kapsamı; 
 

 Konutlarda, her bir konut için aylık 500 YTL ve üzerinde kira geliri elde 
edenlerin, 

 
 İşyerlerinde ise, işyerini kiraya verenler ile kiracıların,  

 
kiraya ilişkin tahsilat ve ödemelerinin 1.11.2008 tarihinden itibaren (dönemine 
bakılmaksızın) banka veya Posta ve Telgraf Teşkilatı Genel Müdürlüğü tarafından 
düzenlenen belgelerle tevsik edilmesi zorunluluğu getirilmiştir. 
 
2- Tevsik Zorunluluğu Getirilen İşlemlerde Belge Düzeni  
 
243 ve 246 no.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği ile bankalara düzenleme zorunluluğu 
getirilen, dekont veya hesap bildirim cetvelleri ile tevsik edilme zorunluluğu uygulaması 
eskiden olduğu gibi devam edecektir.  
 
Banka veya Posta ve Telgraf Teşkilatı Genel Müdürlüğü aracı kılınmak suretiyle, para 
yatırma veya havale, çek veya kredi kartı gibi araçlar kullanılmak suretiyle yapılan 
tahsilat ve ödemeler karşılığında dekont veya hesap bildirim cetvelleri düzenlendiğinden 
bu belgeler tevsik edici belge kabul edilecektir. Bankaların internet şubeleri üzerinden 
yapılan ödeme ve tahsilatlar da aynı kapsamdadır. 
 
3- Ceza Uygulaması 
 
1.11.2008 tarihinden itibaren getirilen zorunluluklara uymayanlara kesilecek ceza, 2008 
yılı için;  
 
— Birinci sınıf tüccarlar ile serbest meslek erbabı hakkında 1.490 YTL’den, 
 
— İkinci sınıf tüccarlar, defter tutan çiftçiler ile kazancı basit usulde tespit edilenler 
hakkında 680 YTL’den, 
 
— Yukarıda yazılı bulunanlar dışında kalanlar hakkında 320 YTL’den  
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az olmamak üzere her bir işlem için bu işleme konu tutarın %5’idir. 
 
2009 ve sonraki yıllara ilişkin olarak, Vergi Usul Kanununun Mükerrer 414 üncü maddesi 
uyarınca bu yıllar için belirlenecek asgari ceza tutarları dikkate alınacaktır.  
 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı’nca yayınlanan Yönetmelik ve Maliye Bakanlığı’nca 
yayınlanan Genel Tebliğler ekte bilgilerinize sunulmaktadır. 
 
 
 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığından: 

Resmi Gazete 18.11.2008 

Ücret, Prim, İkramiye ve Bu Nitelikteki Her Türlü İstihkakın 
Bankalar Aracılığıyla Ödenmesine Dair Yönetmelik 

 
Birinci Bölüm 

Amaç, Kapsam, Dayanak ve Tanımlar 
 Amaç 
 MADDE 1 – (1) Bu Yönetmeliğin amacı; işçinin, gazetecinin ve gemi adamının; ücret, 
prim, ikramiye ve bu nitelikteki her türlü istihkakının bankalar aracılığıyla ödenmesine ilişkin 
usul ve esasları düzenlemektir. 
 Kapsam 
 MADDE 2 – (1) Bu Yönetmelik, 22/4/1926 tarihli ve 818 sayılı Borçlar Kanunu, 
13/6/1952 tarihli ve 5953 sayılı Basın Mesleğinde Çalışanlarla Çalıştıranlar Arasındaki 
Münasebetlerin Tanzimi Hakkında Kanun, 20/4/1967 tarihli ve 854 sayılı Deniz İş Kanunu ile 
22/5/2003 tarihli ve 4857 sayılı İş Kanunu kapsamında çalıştırılan işçi, gazeteci ve gemi 
adamının ücret, prim, ikramiye ve bu nitelikteki her türlü istihkakını kapsar. 
 Dayanak 
 MADDE 3 – (1) Bu Yönetmelik; Borçlar Kanununun 323 üncü maddesinin birinci ve 
ikinci fıkraları, Basın Mesleğinde Çalışanlarla Çalıştıranlar Arasındaki Münasebetlerin 
Tanzimi Hakkında Kanunun 14 üncü maddesinin birinci fıkrası, Deniz İş Kanununun 29 uncu 
maddesinin birinci fıkrası ile İş Kanununun 32 nci maddesinin üçüncü fıkrası hükümlerine 
dayanılarak hazırlanmıştır.  
 Tanımlar  
 MADDE 4 – (1) Bu Yönetmelikte geçen; 
 a) Banka: Mevduat bankaları ile katılım bankalarını, 
 b) Borçlar Kanunu: 22/4/1926 tarihli ve 818 sayılı Borçlar Kanununu, 
 c) Deniz İş Kanunu: 20/4/1967 tarihli ve 854 sayılı Deniz İş Kanununu, 
 ç) Hesap: Mevduat bankaları nezdinde açılan vadesiz mevduat hesabını veya katılım 
bankaları nezdinde açılan özel cari hesabı, 
 d) İş Kanunu: 22/5/2003 tarihli ve 4857 sayılı İş Kanununu, 
 e) Ödeme: Ücret, prim, ikramiye ve bu nitelikteki her türlü istihkak ödemelerini, 
 f) 5953 sayılı Kanun: 13/6/1952 tarihli ve 5953 sayılı Basın Mesleğinde Çalışanlarla 
Çalıştıranlar Arasındaki Münasebetlerin Tanzimi Hakkında Kanunu, 
 ifade eder.  
 (2) Bu Yönetmelikte geçen diğer kavramlar; Borçlar Kanunu, 5953 sayılı Kanun, Deniz 
İş Kanunu, İş Kanunu ile 5411 sayılı Bankacılık Kanununda belirtilen anlamlarıyla 
kullanılmıştır. 
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İkinci Bölüm 

İşçiye, Gazeteciye ve Gemi Adamına Yapılan Ödemelerin 
Bankalar Aracılığıyla Yapılması 

 Borçlar Kanununa tabi olarak çalışan işçiye yapılan ödemeler 
 MADDE 5 – (1) Borçlar Kanununa tabi olarak işçi çalıştıran iş sahiplerince, işçinin 
sözleşmede gösterilen veya adet olan ya da kendisinin bağlı bulunduğu genel vekâletname ile 
belirlenen her türlü ödemelerden öncelikle kanunî kesintiler yapıldıktan sonra işçiye net 
olarak ödenecek bakiye tutarının bankalar aracılığıyla ödenmesi hususunda iş sahiplerine 
zorunluluk getirilip getirilmemesi ve bu zorunluluğun kapsamı Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlığı, Maliye Bakanlığı ile Hazine Müsteşarlığından sorumlu Devlet Bakanlığı tarafından 
müştereken belirlenir.  
 5953 sayılı Kanuna tabi olarak çalışan gazeteciye yapılan ödemeler 
 MADDE 6 – (1) 5953 sayılı Kanuna tabi olarak Türkiye genelinde en az 10 gazeteci 
çalıştıran işverenler, çalıştırdıkları gazeteciye o ay içinde yapacakları her türlü ödemenin 
kanunî kesintiler düşüldükten sonra kalan net tutarını, bankalar aracılığıyla ödemekle 
yükümlüdürler. 
 Gazete ve mevkutelerde, haber ve fotoğraf ajanslarında gazeteci haricinde 
çalıştırılan işçiye yapılan ödemeler 
 MADDE 7 – (1) Gazeteci çalıştıran işverenler, aynı zamanda 5953 sayılı Kanun 
hükümleri dışında kalan ve İş Kanununda “işçi” tanımına giren kimseleri çalıştırmaları 
hâlinde, çalıştırılan gazeteci sayısı ile işçi sayısı toplamının en az 10 olması durumunda, 
çalıştırdıkları gazeteci ve işçiye o ay içinde yapacakları her türlü ödemenin kanunî kesintiler 
düşüldükten sonra kalan net tutarını, bankalar aracılığıyla ödemekle yükümlüdürler. 
 Deniz İş Kanununa tabi olarak çalışan gemi adamına yapılan ödemeler 
 MADDE 8 – (1) Deniz İş Kanununa tabi olarak Türkiye genelinde en az 10 gemi adamı 
çalıştıran işverenler veya işveren vekilleri, çalıştırdıkları gemi adamına, o ay içinde 
yapacakları her türlü ödemenin kanunî kesintiler düşüldükten sonra kalan net tutarını, 
bankalar aracılığıyla ödemekle yükümlüdürler. 
 Gemi adamına yapılan ödemeler için açılan banka hesap numarasına akitte yer 
verilmesi 
 MADDE 9 – (1) Hizmet akdi, işveren veya işveren vekili ile gemi adamı arasında, 
yazılı olarak Deniz İş Kanununun 6 ncı maddesinde belirtilen unsurları içerecek şekilde 
yapılır. 
 (2) Hizmet akdinde, ücretin ödeme zamanı ve yeri ile gemi adamının ödemelerinin 
yapılacağı banka hesap numarası da bulunur. 
 İş Kanununa tabi olarak çalışan işçiye yapılan ödemeler 
 MADDE 10 – (1) İşyerleri ve işletmelerinde İş Kanunu hükümlerinin uygulandığı    
işverenler ile üçüncü kişiler, Türkiye genelinde çalıştırdıkları işçi sayısının en az 10 olması 
hâlinde, çalıştırdıkları işçiye o ay içinde yapacakları her türlü ödemenin kanunî kesintiler 
düşüldükten sonra kalan net tutarını, bankalar aracılığıyla ödemekle yükümlüdürler.  
 Zorunluluk hâli 
 MADDE 11 – (1) Bu Yönetmelik kapsamında banka aracılığıyla ödeme yapması 
gereken işverenler, işveren vekilleri veya üçüncü kişiler, işyerlerinin bulunduğu mahalde 
banka şubesi bulunmaması ya da çalışanlara banka aracılığıyla ödeme yapılmasına imkân 
bulunmaması hâlinde ödemeler, T.C. Posta ve Telgraf Teşkilatı Genel Müdürlüğü şubeleri 
aracılığıyla yapılır.  
 Ödemelerin niteliğinin belirtilmesi 
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 MADDE 12 – (1) Bu Yönetmelik kapsamındaki işveren, işveren vekili ve üçüncü 
kişiler tarafından yine bu Yönetmelikte belirtilen kişilere bankalar aracılığıyla yapılan her 
türlü ödemelerde ödemelerin niteliği, hesabın açıklamasında belirtilir. 
 Ödemelerin brüt olarak hesaba yatırılma zorunluluğunun getirilmesi  
 MADDE 13 – (1) Bu Yönetmelikte belirtilen işverenleri veya işveren vekillerini 
veyahut üçüncü kişileri, yapacakları ödemeleri bankalar nezdinde açılacak hesaplara brüt 
olarak yatırmaları hususunda zorunlu tutmaya Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı, Maliye 
Bakanlığı ile Hazine Müsteşarlığının bağlı olduğu Bakanlık müştereken yetkilidir. 
 

Üçüncü Bölüm 
İdarî Para Cezaları 

 Gazeteciye yapılan ödemelerin bankalar aracılığıyla yapılmaması hâlinde 
uygulanacak idarî para cezası 
 MADDE 14 – (1) Bu Yönetmelik kapsamında zorunlu tutulduğu hâlde gazeteciye 
yapılan ödemeleri bankalar aracılığıyla yapmayan işverene, 5953 sayılı Kanunun 27 nci 
maddesinin birinci fıkrasının (a) bendi uyarınca, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının 
ilgili birimi tarafından idarî para cezası verilir. 
 Gemi adamına yapılan ödemelerin bankalar aracılığıyla yapılmaması hâlinde 
uygulanacak idarî para cezası 
 MADDE 15 – (1) Bu Yönetmelik kapsamında zorunlu tutulduğu hâlde gemi adamına 
yapılan ödemeleri bankalar aracılığıyla yapmayan işverene veya işveren vekiline, Deniz İş 
Kanununun 51 inci maddesinin ikinci fıkrası uyarınca, Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlığının geminin bağlama limanının bulunduğu yer ilgili birimince idarî para cezası 
verilir.  
 İşçiye yapılan ödemelerin bankalar aracılığıyla yapılmaması hâlinde uygulanacak 
idarî para cezası 
 MADDE 16 – (1) İşçiye, İş Kanunundan veya toplu iş sözleşmesinden veyahut iş 
sözleşmesinden doğan alacaklarını, bu Yönetmelik kapsamında zorunlu tutulduğu hâlde 
bankalar aracılığıyla ödemeyen işverene veya işveren vekiline veyahut üçüncü kişiye, İş 
Kanununun 102 nci maddesinin birinci fıkrasının (a) bendi uyarınca, Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığının ilgili birimi tarafından idarî para cezası verilir. 
 

Dördüncü Bölüm 
Son Hükümler 

 Yürürlük 
 MADDE 17 – (1) Bu Yönetmelik 1/1/2009 tarihinde yürürlüğe girer. 
 Yürütme 
 MADDE 18 – (1) Bu Yönetmelik hükümlerini, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı, 
Maliye Bakanı ve Hazine Müsteşarlığının bağlı olduğu Bakan birlikte yürütür. 
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Maliye Bakanlığı’ndan 
Gelir Vergisi Genel Tebliği 

(Seri No: 268) 
 
Resmi Gazete 29.7.2008 
 
213 sayılı Vergi Usul Kanununun mükerrer 257 nci maddesinin birinci fıkrasının (2) 
numaralı bendiyle Bakanlığımıza, mükelleflere muameleleri ile ilgili tahsilat ve 
ödemelerini banka, benzeri finans kurumları veya posta idarelerince düzenlenen 
belgelerle tevsik etmeleri zorunluluğunu getirme ve bu zorunluluğun kapsamını ve 
uygulamaya ilişkin usul ve esaslarını belirleme yetkisi verilmiştir.  
 
Bu yetkiye dayanılarak, işyeri ve konut kiralama işlemlerine ilişkin yapılacak tahsilat ve 
ödemelerin banka veya posta idarelerince düzenlenen belgelerle tevsikine ilişkin olarak 
aşağıdaki açıklamaların yapılmasına gerek duyulmuştur. 
 
1. Tevsik Zorunluluğunun Kapsamı 
 
Bakanlığımıza verilen yetkiye istinaden, 
 
— Konutlarda, her bir konut için aylık 500 YTL ve üzerinde kira geliri elde edenlerin, 
 
— İşyerlerinde, işyerini kiraya verenler ile kiracıların  
 
kiraya ilişkin tahsilat ve ödemelerinin 1/11/2008 tarihinden itibaren banka veya Posta ve 
Telgraf Teşkilatı Genel Müdürlüğü tarafından düzenlenen belgelerle tevsik edilmesi 
zorunluluğu getirilmiştir. 
 
2. Tevsik Zorunluluğu Getirilen İşlemlerde Belge Düzeni  
 
Vergi Usul Kanununun mükerrer 257 nci maddesinin birinci fıkrasının (1) numaralı 
bendinin Bakanlığımıza verdiği yetkiye istinaden 7.9.1995 tarih ve 22397 sayılı Resmi 
Gazete’de yayımlanan 243 sıra numaralı Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği, 8.1.1996 tarih 
ve 22577 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 246 sıra numaralı Vergi Usul Kanunu Genel 
Tebliği ile bankalara düzenleme zorunluluğu getirilen, dekont veya hesap bildirim 
cetvelleri ile tevsik edilme zorunluluğu uygulaması eskiden olduğu gibi devam edecektir.  
 
Önceki bölümde belirtilen banka veya Posta ve Telgraf Teşkilatı Genel Müdürlüğü aracı 
kılınmak suretiyle, para yatırma veya havale, çek veya kredi kartı gibi araçlar kullanılmak 
suretiyle yapılan tahsilat ve ödemeler karşılığında dekont veya hesap bildirim cetvelleri 
düzenlendiğinden bu belgeler tevsik edici belge kabul edilecektir. Bankaların internet 
şubeleri üzerinden yapılan ödeme ve tahsilatlar da aynı kapsamdadır. 
 
3. Tevsik Zorunluluğu Kapsamında Olmayan Tahsilat ve Ödemeler  
 
Mükelleflerce, 
 
— Her bir konut için aylık tutarı 500 YTL’ nin altındaki konut kira geliri ile  
 
— Mahkeme ve icra yoluyla yapılan konut ve işyeri kira gelirine ilişkin tahsilatlar  
 
Tebliğle getirilen zorunluluk kapsamında değildir.  
 
Öte yandan aynî olarak yapılan söz konusu ödemelerin bu zorunluluk kapsamında 
olmadığı tabiidir. 
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Örnek 1: 
 
Bay (A)’ya ait olan iki adet konut 2008 yılında kiraya verilmiş olup konutların aylık kira 
geliri 500’er YTL’dir. Bu durumda Bay (A) 1/11/2008 tarihinden itibaren söz konusu 
konutlara ait kira gelirlerini, banka veya PTT aracılığıyla tahsil edecek ve gerekli 
durumlarda bu kurumlar tarafından düzenlenen belgelerle tevsik edecektir. 
 
4. Ceza Uygulaması  
 
Vergi Usul Kanununun mükerrer 355 inci maddesinde yer alan hüküm uyarınca, mükerrer 
257 nci maddeyle getirilen zorunluluklara uymayanlara özel usulsüzlük cezası kesilmesi 
gerekmektedir.  
 
Anılan madde uyarınca bu Tebliğ ile 1/11/2008 tarihinden itibaren getirilen zorunluluklara 
uymayanlara kesilecek ceza, 2008 yılı için;  
 
— Birinci sınıf tüccarlar ile serbest meslek erbabı hakkında 1.490 YTL’den, 
 
— İkinci sınıf tüccarlar, defter tutan çiftçiler ile kazancı basit usulde tespit edilenler 
hakkında 680 YTL’den, 
 
— Yukarıda yazılı bulunanlar dışında kalanlar hakkında 320 YTL’den  
 
az olmamak üzere her bir işlem için bu işleme konu tutarın %5’idir. 
 
2009 ve sonraki yıllara ilişkin olarak, Vergi Usul Kanununun Mükerrer 414 üncü maddesi 
uyarınca bu yıllar için belirlenecek asgari ceza tutarları dikkate alınacaktır.  
 
Örnek 2:  
 
Bayan (B)’ye ait olan ve 2008 yılına ilişkin aylık 450’şer YTL kira geliri bulunan üç adet 
işyeri için kiracılar tarafından 250’şer YTL’lik kısım banka aracılığıyla, kalan tutarlar ise 
elden nakit olarak ödenmiştir. İşyerlerini kiralayan mükelleflerden biri birinci sınıf tüccar, 
diğerleri serbest meslek erbabı olarak faaliyette bulunmakta olup Bayan (B)’nin gelir 
vergisine ilişkin başka bir faaliyeti yoktur. 
 
Bu durumun tespit edilmesi halinde Bayan (B) ile kiracı mükellefler adına, üç işyeri için 
elden yapılan tahsilat ve ödeme işleminin her biri için ayrı ayrı, Vergi Usul Kanununun 
mükerrer 355 inci maddesinde belirlenen ceza tutarından az olmamak üzere özel 
usulsüzlük cezası kesilecektir. Elden yapılan tahsilat ve ödemelerin %5’inin asgari ceza 
tutarının altında kalması halinde ise her bir işlem için asgari ceza tutarı kadar ceza 
kesilmesi gerekmektedir.  
 
Örneğimizde Bayan (B) ile kiracılara, 1/11/2008 tarihinden itibaren her bir işlem için, 
(elden yapılan tahsilat ve ödeme tutarının %5’inin asgari ceza tutarının altında kalması 
nedeniyle) 2008 yılına ilişkin belirlenen tutarlarda ceza uygulanacaktır. Aynı durumun 
2009 ve sonraki yıllarda da devam etmesi halinde bu yıllar için belirlenecek asgari ceza 
tutarları dikkate alınacaktır. 
 
Tebliğ olunur. 
 


